

В диссертационный совет 75.2.047.01,  
созданный на базе негосударственного  
образовательного учреждения организации  
высшего образования «Российская академия  
адвокатуры и нотариата»

105120, г. Москва, Малый Полуярославский пер., д. 3/5, стр. 1.

## О Т З Ы В

об автореферате диссертации

Староверова Андрея Владимировича

на тему: «Торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации:  
криминологический анализ и минимизация её социальных последствий»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Торговля людьми с целью их последующей сексуальной эксплуатации представляет собой не самое распространённое в современном обществе негативное уголовно-наказуемое явление, хотя его латентность достаточно велики. Высокая общественная опасность данного посягательства обосновывается нарушением комплекса наиболее важных конституционных прав и свобод потерпевшего. Здесь же наблюдаются крайне негативные последствия, наступающие от подобной преступной деятельности в целом, что находит своё выражение в причинении физического и морального вреда многим лицам, а не только «живому товару – средству сексуальной эксплуатации».

Несмотря на данные обстоятельства, до настоящего времени подобная сфера не представляла собой предмета самостоятельного исследования, в связи с чем можно констатировать факт высокой теоретико-практической значимости представленной А.В. Староверовым работы.

Цели, поставленная автором:

– получение нового уголовно-правового и криминологического знания о социальных предпосылках и особенностях установления и реализации

уголовной ответственности за торговлю людьми, совершаемую с целью сексуальной эксплуатации;

– криминологическая характеристика данной преступной деятельности, выявление закономерностей, тенденций и состояния её предупреждения;

– разработка научно обоснованных предложений и рекомендаций, направленных на совершенствование системы мер предупреждения соответствующих преступлений и минимизации их социальных последствий,

– (с. 7), в целом, достигнуты. Результаты проведенного исследования воплощены в конкретных предложениях, адресованных как законодателю, так и правоприменителю, а также отражены в положениях, выносимых на защиту. Структура диссертации отличается логикой изложения материала и способствует решению задач, поставленных в диссертации.

Работа представляет собой исследование торговли людьми с целью последующей сексуальной эксплуатации потерпевшего как социально-негативного явления, представляющего собой составную часть насильственной преступности, а также как совокупности запрещённых уголовным законом деяний, посягающих на половую свободу и неприкосновенность, свободу выбора места пребывания/жительства и общественную нравственность. Многие выводы и предложения, сформулированные автором, обладают достаточной степенью достоверности в виду использования качественной эмпирической и иной исследовательской базы (с. 8-9). Они апробировались соискателем на научных мероприятиях различного уровня, а также внедрены в учебный процесс и деятельность правоохранительных органов (с. 14-15).

Судя по содержанию представленного автореферата, диссертация обладает и научной, и практической значимостью. Сформулированные предложения могут учитываться при определении направлений совершенствования действующего уголовного законодательства, а также для формирования и последующего внедрения в правоохранительную деятельность, направленную на предупреждение и профилактику совершения

преступлений против свободы, чести и достоинства личности, сопряжённых с систематическим сексуальным насилием над потерпевшим.

Вместе с тем, представленное исследование не лишено и некоторых дискуссионных идей, без которых, тем не менее, невозможно представить ни один научный труд. *Во-первых*, соискатель пытается доказать, что цифровые технологии являются «неотъемлемым элементом механизма подготовки и непосредственного совершения торговли людьми в целях их сексуальной эксплуатации, а также преступлений, образующих такую эксплуатацию ...» (с. 10, 17). Полагаю, что данный вывод не отражает специфику исследуемой преступной деятельности. Распространённость применения цифровых технологий, информационно-телекоммуникационных систем является в настоящее время повсеместным, в том числе и при совершении значительного количества преступлений, нарушающих самые различные объекты уголовно-правовой охраны. В этой связи соискателю целесообразно выделить специфику использования указанных цифровых средств и технологий именно в области совершения торговли людьми с целью их последующей сексуальной эксплуатации.

*Во-вторых*, не готов поддержать идею о включении п. «б» ч. 2 ст. 127<sup>1</sup>, п. «б» ч. 2 ст. 127<sup>2</sup> УК квалифицирующего признака, указывающего на совершение общественно опасного деяния лицом, выполняющим «профессиональные обязанности» (с. 12). В действующем уголовном законе данный квалифицирующий признак предусматривается в немногочисленных нормах об ответственности за преступления против жизни и здоровья (гл. 16 УК). Профессиональная деятельность изначально носит легитимный характер, однако вред жизни или здоровью причиняется в виду «ненадлежащего исполнения профессиональных обязанностей» преступником. Факт ненадлежащего исполнения определяется различными нормативными актами, которыми установлены требования к осуществлению трудовой и иной профессиональной деятельности, порядок выполнения указанных действий и так далее. В соответствии с разъяснениями, изложенными в Обзоре судебной

практики Верховного Суда РФ, утверждённого Президиумом Верховного Суда РФ от 25.11.2015, отсутствие соответствующей правовой нормы (правил поведения) свидетельствует и об отсутствии самого общественно опасного деяния, поскольку в таком случае нельзя установить отношение лица к тем или иным правовым предписаниям (профессиональным обязанностям).

Деяния, предусмотренные ч. 1 ст. 127<sup>1</sup>, ч. 1 ст. 127<sup>2</sup> УК изначально носят нелегитимный характер, а потому не могут регламентироваться нормативными актами трудового или иного законодательства России. По этой причине предлагаемое соискателем разграничение таких квалифицирующих признаков, как: «использование служебного положения» и «исполнение профессиональных обязанностей», мне представляется неубедительным и требующим дополнительного обоснования.

Высказанные замечания носят частный характер, а потому принципиально не влияют на общее положительное впечатление от представленной работы.

На основании изучения текста автореферата диссертации и списка научных работ, опубликованных соискателем в процессе проведения исследования, можно заключить, что диссертация А.В. Староверова:

1) написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты, положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в уголовно-правовую (юридическую) науку;

2) содержит сведения о практическом использовании полученных автором диссертации научных результатов и рекомендации по использованию научных выводов;

3) прошла необходимую апробацию в научных публикациях (с. 15, 24-26).

Таким образом, диссертация А.В. Староверова является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей

значение для развития отечественной уголовно-правовой науки (юридической науки).

Диссертационное исследование, выполненное по теме: «Торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации: криминологический анализ и минимизация её социальных последствий», в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, которые предусмотрены в п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённом постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней» (по состоянию на 18.03.2023). Автор диссертации, Андрей Владимирович Староверов, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовил:  
проректор по научной работе  
Югорского государственного университета  
доктор юридических наук, доцент (5.1.4)  
«26» октября 2023 года



Лашин Валерий Фёдорович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Югорский государственный университет».  
628012, г. Ханты-Мансийск, ул. Чехова, д. 16.  
Тел. +7 (3467) 37-70-00 (доб. 559).  
E-mail: kapitan-44@yandex.ru

